



A16



TRADITIONAL CHINESE MEDICINE

中医药

本版责编：黄玲玲
美编：蔡云龙
电话：010-58302828-6868
E-mail：ysbhuanglingling@163.com
2020年9月3日

世界中医药学会联合会医疗机构管理专业委员会成立大会暨第一届学术年会召开

探新路 谋发展 为构建人类共同体贡献中医药智慧

▲《医师报》融媒体记者 黄玲玲



中医院兴则中医药兴 中医院强则中医药强

朱岷副主任指出，在江苏省委省政府的坚强领导下，全省新冠肺炎中医药救治率达到96.2%，患者实现零死亡，医护实现零感染。中医院作为中医药服务的主要提供者，始终发挥着维护生命健康的主力军和中医药发展的主阵地的作用，中医院兴则中医药兴，中医院强则中医药强。

世界中联副主席兼秘书长桑滨生宣读了世界中联医疗机构管理专业委员会批复及第一届理事会名单，江苏省中医院党委书记方祝元当选为专委会主任。

方祝元表示，在全球抗击新冠肺炎的抗疫大考中，中医药成为重要的战略生力军，书写了中医药传承精华、守正创新的新

篇章。后疫情时期，广大医院管理者应主动通过“思与变”，以更加奋发有为的姿态迎接新挑战，回答好中医药传承创新发展这个时代命题。

一是明确定位，推动发展。凝聚各层次中医医疗机构，充分发挥资源雄厚、联络范围广、作用影响大的优势，更好地服务国内外各医疗健康服务体系；二是健全机制、做强服务。努力担负起时代和人民赋予的历史使命，把专委会的会员服务好、活动组织好、能量传递好；三是发挥优势、科学指导。希望大家齐心协力打造属于中医医疗机构的管理品牌；四是构建平台，引领发展；五是丰富活动，强化研究。专委会将努力搭

“世界中联推动医疗机构管理专业委员会意义重大，有利于加强中医医疗机构管理，发挥中医医疗机构表率和引领作用，增强我国中医医疗机构的国际影响力，更好地推进中医药走向世界。”8月29日，在世界中医药学会联合会医疗机构管理专业委员会成立大会暨第一届学术年会上，江苏省卫健委副主任朱岷表示。

据悉，为促进世界各国（地区）在中医医疗机构管理领域的交流与合作，推动医疗机构管理领域的学术研究、技术创新、人才培养，充分发挥专家专业优势与管理特长，充分发挥世界中医药学会联合会对外交流这一权威性国际舞台作用，世界中医药学会联合会决定成立医疗机构管理专业委员会，江苏省中医院党委书记方祝元当选为专委会主任。本次大会共有来自海内外250家单位的近300名医院管理者参加，共同为全国中医医院高质量发展建言献策，线上参会人员达3000多人。

中医药+互联网 为中医药发展插上腾飞的翅膀

大会分1个主论坛、3个分论坛，分别以“走向世界的中医医疗机构管理”“中医院高效管理和高速发展”“后疫情时代中医院高质量发展”为主题，进行了多场精彩演讲。在主论坛环节，方祝元会长介绍了“一带一路”倡议背景下互联网+中医药的探索与实践。他表示，在“一带一路”倡议的背景下，中医药事业发展面临着机遇，“谁醒的早，做的快，一定会受益最大。”我们要通过思与辩，在危机当中求生存、促发展。中医兴盛于农耕时代，落后于工业化时代，必然腾飞于信息化时代。在“一带一路”背景下，促进中医走向世界是中医药人的使命。每家医院都

要根据自身实力和优势高瞻远瞩，为医院今后的发展而努力。

江西中医药大学附属医院党委书记刘中勇表示，此前，江西省政府与国家中医药管理局签订了合作框架协议，打造五个“江西样板”：一是推动中医药综合改革；二是促进中医药产业绿色发展；三是提升中医医疗服务能力；四是加强中医药集成创新；五是打造中医药文化品牌。

“热敏灸技术就是我院的品牌之一，并获得了国际上推广。”在信息化的时代，欲强其国，必强其文化，欲强其文化，必强其教育。国家富强离不开文化，民族振兴离不开文化，医院发展也离不开文化管理。

河南中医药大学第一附属医院院长朱明军介绍了中医院“互联网+医疗健康”思路探讨。他指

出，该院在疫情期间远程会诊打通了20间负压病房和负压CT室，负压的超声、负压的检验，解决了很大的问题。医院还有幸成为了国家中医结合重大疫情救治基地，将在2021年的12月建好投入使用。信息化建设为互联网医院的发展提供了很大的支撑。

西南医科大学附属中医院院长杨思进介绍，目前医院面临着重重困难，需从管理找出路。文化管理是医院管理的最高层次。欲强其国，必强其文化，欲强其文化，必强其教育。国家富强离不开文化，民族振兴离不开文化，医院发展也离不开文化管理。“只有靠医院自身的努力，才能做得更好。”

后疫情时代 中医院要直面困境与危机

多学科融合、临床康复一体化、搭建公共平台。

江苏省中西医结合医院院长王佩娟分享了对研究型医院学科群建设实践和思考。她表示，作为研究型方向的医院，应以科技创新为标志，进行理论创新、技术创新、成果创新，建立新标准、新方法、新模式，用来建设医院的内涵。

疫情时代医院如何强化精细管理？河北省沧州中西医结合医院党委书记王立新认为，第一，要进一步提升重大传染病的救治能力；第二，加大引进高层次人员力度，实行优惠政策；第三，对于医保，要积

极地沟通，提前布局；第四，专科专病方面，进一步细化科室，提升专病水平等。

中华中医药学会中医药文化教育基地主任马力锋介绍了《后疫情时代中医药高质量发展调研报告》。他表示，未来，红日药业将与政府、学协会、专家、患者、媒体一道，共同推进中医药的传承创新发展。

一是在《医师报》开辟一个“中医药传承创新发展”专栏，共筑中医影响力；二是搭建两个学术平台，一个医生教育平台，打造一所没有围墙的互联网中医学院；另一个是健康教育平台，我的健康我做主，让每



一个人成为自己健康第一责任人；三是通过政企合作、校企和院企合作，进一步推进中国中医药的发展，为健康中国做出贡献。

在随后的圆桌论坛上，红日药业中医药事业群委

中医药传承创新发展 专栏编委会

顾问：陈可冀
主编：张伯礼 唐旭东
执行主编：方祝元
副主编：
安冬青 曹俊岭 李灿东
李佃贵 李建生 李元文
刘力 刘清泉 毛静远
毛威 申春悌 宋柏林
孙晓波 唐农 王显
王新陆 夏文广 肖承悰
谢春光 熊磊 杨柱
张允岭 张忠德
秘书长：郑文科 马鲁峰
(排序按姓氏拼音)



主办：中华中医药学会
协办：红日药业 | 康仁堂